

А. С. Скоромный

Научный руководитель

Т. П. Афонченко

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ДОМАШНЕМУ НАСИЛИЮ

Правовая природа насилия как негативного асоциального поведения разнообразна. Насилие – это не только физические действия в отношении женщины, мужчины или ребенка, причиняющие боль и травмы; насилие может быть социальным [1]. Правоприменительная практика выделяет такие формы насилия в семье, как физическое, сексуальное, психологическое, изоляция, ограничение свободы передвижения, экономическое; отдельно можно выделить пренебрежение интересами ребенка (отсутствие пищи, медицинской помощи, обучения и т. п.). Насилие в семье влечет за собой медицинские проблемы, такие как телесные повреждения, ушибы, нарушение целостности костей скелета и прочие, что может привести к временной нетрудоспособности, иногда к инвалидизации. К социальным и психологическим проблемам подвергшихся насилию в семье относятся стрессы, тяжелые депрессии, самоизоляция от общества, суицидальные попытки. Различают ближайшие (травмы и острые психические расстройства) и отдаленные (нарушение физического и психического развития ребенка, различные соматические заболевания, личностные и эмоциональные нарушения, нарушение социализации и интеграции в общество) последствия для детей, подвергшихся насилию в семье.

В Республике Беларусь пока нет отдельного закона о предотвращении домашнего насилия. Международные документы, применимые на территории Республики Беларусь, имеют рекомендательный характер. Международное и белорусское законодательство в области защиты прав женщин и детей условно можно подразделить на законодательные акты в области прав человека вообще и на акты, касающиеся непосредственно прав таких социальных групп, как женщины и дети. Государство имеет ограниченный инструментарий для вмешательства в частную жизнь до факта совершения насилия на этапе его предотвращения. В настоящее время решение проблемы домашнего насилия в той или иной степени в Республике Беларусь регулируется следующими нормативными правовыми документами: Конституцией Республики Беларусь; Уголовным кодексом Республики Беларусь (УК РБ); Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях (КоАП РБ); Кодексом Республики Беларусь о браке и семье; Гражданским кодексом Республики Беларусь; Законом Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» от 4 января 2014 г. № 122-3; Законом Республики Беларусь «О социальном обслуживании» от 22 мая 2000 г. № 395-3. Нормы УК РБ и КоАП РБ направлены в большей степени не на предупреждение, а на ликвидацию последствий случившегося, начинают действовать после факта совершения насилия. Так, например, в КоАП РБ предусмотрена административная ответственность за умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия либо нарушение защитного предписания (ст. 10.1), за оскорбление (ст. 10.2), за мелкое хулиганство (ст. 19.1). В УК РБ предусмотрены статьи, устанавливающие уголовную ответственность за убийство (ст. 139), за умышленное причинение тяжкого телесного повреждения (ст. 147), за умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения (ст. 149), за умышленное причинение легкого телесного повреждения (ст. 153), за истязание (ст. 154).

Таким образом, отсутствие четких определений и теоретической базы, исчерпывающей информации о степени распространения и причинах применения силы в семье, а также отсутствие закона, обеспечивающего защиту жертв насилия, усложняют проблему исследования насилия в семье и поиска путей ее решения. На наш взгляд, в современных условиях назрела необходимость принятия закона о противодействии семейному насилию.

Список использованной литературы

1. **Гаррис, Р.** Школа адвокатуры. Руководство к ведению гражданских и уголовных дел / Р. Гаррис ; пер. с англ. П. Сергеича. – М. : СГУ, 2008. – 352 с.